
تعیین گشتاور ماند اجسام صلب با استفاده از حرکت نوسانی ساده  : 6شماره آزمایش 

 ای فنر حلزونیزاویه

 بدست آوردن اینرسی دورانی چند جسم هندسیهدف آزمایش:  

 تئوری آزمایش:

های هماهنگ ایجاد توان ز ان تناوب نوسدداندر حرکت انتقالی دیدیم که چنانچه قانون هوک برقرار باشدددم  ی 

 ۀ زیر بدست آورد. شده را از حل  عادل

𝑀𝑋ሷ + 𝐾𝑋 = 0           (1) 

𝐹ثابت فنر اسددت که از قانون هوک    𝐾ضددعیت تعادو و  یزان انحراف فنر از و  𝑋در این رابطه  = −𝐾𝑋   به دسددت

از رابطه زیر به دسددت   𝑇 یز نیروی بازگردانندۀ فنر اسددت. با حل این  عادله دیارانلددیل ز ان تناوب نوسددان  ن  𝐹آید.  ی

 آید. ی

𝑇 = 2𝜋ඨ
𝑀

𝐾
 

توان برای حرکت دورانی نیز روابطی شددد یه آنچه در حرکت انتقالی نتقالی  یبه دلیل تشدددابه حرکت دورانی با حرکت ا

ستم نوشت. به عنوان نمونه قانون هوک در  ورد فنر پیچشی به صورت زیر در  ی      آید )به آز ایش قانون هوک برقرار ا

  راجعه شود(:

𝜏 = −𝐾𝜃 
ست و      𝜃 که در این رابطه ضعیت تعادو فنر ا 𝜏زاویه انحراف از و = 𝑟 × 𝐹  شتاور نیرو نا یده  ی  مشود. این  عادله گ

𝜏با جایگذاری رابطه   ای بوده و عادلۀ حرکت نوسانی سادۀ زاویه = 𝐼𝛼 = 𝐼𝜃ሷ    درخواهد آ دبصورت زیر: 

𝐼𝜃ሷ + 𝐾𝜃 = 0      (2) 
𝐼که در آن  = σ 𝑚1𝑟𝑖

2𝑁
𝑖=1  گشددتاور  اند و𝑟𝑖  شددعاد دایره  لددیر  ره𝑚𝑖 نجر به  عادله  اخیر باشددد. حل  عادلۀ  ی 

 آید.شود و در تشابه با  عادله خطیم ز ان تناوب آن از رابطه زیر به دست  یای  یساده زاویه هماهنگ یحرکت نوسان

𝑇 = 2𝜋ඥ𝐼/𝐾 

 گردد.گشتاور  اند  حاس ه  یو از روی آن  شود یگیری در این آز ایش ابتدا ز ان تناوب نوسان اندازه

𝐼 =
𝐾𝑇2

4𝜋2
    (3) 

 وسایل آزمایش:

 کرنو ترم اجلا ی همگن به شکل: کرهم  یلهم استوانهم ترازوی دقیقم فنر پیچشی با پایه. 



  روش انجام آزمایش:

لام را  ی     شتاور اند اج ستااده از رابطه  گ لم  ورد نظر را بر      (3)توان با ا ست آورد. برای این کار ابتدا ج به د

روی  حور عمودی فنر حلزونی سددوار نموده )برای سددوارکردن دقت کنید بر روی  حور فشددار نیاورید( و از وضددعیت    

در جهت پیچش و فشددرده شدددن فنر بچرخانید. دسددت کم پنن نوسددان کا ل را بوسددیلۀ    °𝜃تزار ندی آن به اندازۀ زاویۀ 

های جلم را بدست آورید. با دانلتن  قدار     ز روی آن ز ان تناوب نوسان کرنو تر یا ساعت الکترونیکی اندازه گرفته و ا 

𝐾 م ه  ربوطهکه بر روی دسددتگاه درش شددده اسددت و جایگذاری در رابط𝐼   را بدسددت آورید برای هر جلددم آز ایش را

گشتاور اند اجلام را از راه نظری نیز به دست     مهر جلم ها و ابعاد هندسی  جرم گیریاندازهحداقل سه بار تکرار کنید. با  

 کا ل کنید.آورده و جدوو زیر را 

ز روی  یله با احتیاط عمل نمائید که اجلدام  زبور در اثر شدتاب جداشددن به روی    هنگام جداکردن اجلدام ا  یادآوری:

 ز ین نیافتند و یا به صورت شما برخورد نکنند.

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

  

 
 

 

 

 

 

  شعاد یا طوو جرم

 𝐿   یله =

 𝑅  صاحه گرد =

 𝑅  کره =

 𝑅  استوانه =



 نتایج:
 

𝐼𝑇ℎ𝑒𝑜𝑟𝑦 𝐼𝐸𝑥𝑝 =
𝐾𝑇2

4𝜋2
 𝑇 =

𝑡𝑎𝑣𝑒

𝑛
 𝑡𝑎𝑣𝑒 𝑡3 𝑡2 𝑡1 𝑇 (sec) 

1

12
𝑚𝐿2        میله 

1

2
𝑚𝑅2        صفحه گرد 

1

2
𝑚𝑅2        استوانه 

2

5
𝑚𝑅2 

 کره       

 

 های آزمایش:خواسته

 لختی دورانی یک جلم بیانگر چه چیزی است؟ 

 سی      م اندازهچنانچه هنگا ضافه نمائیم در  قدار نظری اینر صل به  یله را نیز به آن ا گیری جرم  یلهم جرم گیره  ت

ای ایجاد خواهد شددد یا خیر؟ چرا هنگام تعیین لختی دورانی بصددورت تجربی از  دورانی  یله تغییر قابل  لاحظه

 لختی دورانی گیره صرف نظر شد؟ 

  گیره را وزن نمائید و از رابطۀ  ربوط به اسددتوانه𝐼 =
1

2
𝑚𝑅2    بصددورت تقری ی لختی دورانی آن  را بدسددت

 دهد؟ه کلری از لختی دورانی کل را تشکیل  یآورید و تعیین کنید چ

    ا هر شکل( را به طور تجربی  توان گشتاور اند هر جلم صلب )ب   با استااده از این روش )آونگ پیچشی( آیا  ی

 به دست آورد؟ پاسخ خود را  لتدو توضیح دهید.

 ای چه نود حرکتی است؟حرکت نوسانی ساده زاویه 

 های جدوو بالا درصد خطا را نل ت به  قدار نظری  حاس ه کنید.برای هر یک از بخش 

درصد خطا =
𝛿𝐼

𝐼𝑡ℎ𝑒𝑜𝑟𝑦

× 100 .         𝛿𝐼 = 𝐼𝑇ℎ𝑒𝑜𝑟𝑦 − 𝐼𝐸𝑥𝑝 

 .خطاهای دیارانلیلی  ربوط به  قدار نظری و تجربی لختی دورانی را برای کره حلاب نمایید 

 


